

TRI SLOBODE POD LUPOM

Prikaz slučajeva kršenja osnovnih ljudskih prava u Srbiji 3 - 16. februar 2023. godine



Sloboda izražavanja

Predsednik opštine podneo tužbu protiv građanina zbog uvrede

Predsednik opštine Indija Vladimir Gak podneo je privatnu krivičnu tužbu za uvredu protiv Milana Milosavljevića iz ove opštine, preneo je Vojvođanski istraživačko-analitički centar (VOICE) 2. februara 2023. godine. Milosavljević navodi da je tužbu dobio jer je komentarisao objavu na opštinskoj Facebook stranici, kada je predsednika opštine nazvao lažovom. On potvrđuje da je taj komentar napisao iz razloga neispunjenih obećanja od ranije. Advokat Veljko Milić navodi da je Gak mogao da pokrene parnični postupak protiv Milosavljevića ukoliko je smatrao da su mu povređeni čast i ugled, ali se odlučio za krivični postupak koji može da dovede do težih sankcija. Milić je zaključio da nosioci javnih funkcija moraju trpeti kritike, čak i one grublje, kao i da je ovo stanovište više puta potvrđeno od strane Evropskog suda za ljudska prava.

Istraživački novinari na meti predsednice

Predsednica Vlade Srbije Ana Brnabić iznela je niz optužbi na račun istraživačkih novinara, koji pišu o delovanju kriminalnih klanova i sudskim postupcima u kojima se sudi pripadnicima ovih grupa, u dva odvojena slučaja 5. i 6. februara 2023. godine. Brnabić je u više navrata optužila istraživačke portale za saradnju sa kriminalnim klanovima, s ciljem kriminalizacije Danila Vučića, sina predsednika Srbije Aleksandra Vučića. Glavni i odgovorni urednik Mreže za istraživanje kriminala i korupcije (KRIK) Sergej Dojčinović navodi da je "siguran da je predsednica Vlade mislila na KRIK", s obzirom da je i ranije upućivala slične optužbe u istom kontekstu.

Dojčinović navodi da je kampanja napada na njih pokušaj vlasti da skinе odgovornost sa sebe uzimajući u obzir da je KRIK ranije pisao o vezama vlasti sa kriminalnim klanovima u Srbiji. On zaključuje da je često suočen sa verbalnim napadima na ulici i na mrežama, čak i onda kada najviši nosioci političkih funkcija ne imenuju novinare i novinarkе, jer napadači pretpostavljaju na koga su mislili.

Političarka Rada Trajković ponovo izložena targetiranju

Kosovska političarka i kritičarka vlasti u Srbiji Rada Trajković ponovo se našla na meti napada najviših političkih funkcionera. Optužbe na račun Trajković da je "zapadni agent" predsednik Vučić je izneo putem Instagram objave od 6. februara 2023. godine, a njemu se pridružila i predsednica Vlade Srbije Brnabić, koja je istog dana putem mreže Twitter, Trajković nazvala "najvećom sramotom našeg naroda". Podsećamo da je Rada Trajković često na meti uvreda od strane srpskih političara, a u više navrata joj je bila ograničena sloboda kretanja. U jednom takvom slučaju, zadržana je preko noći na administrativnom prelazu Merdare, a zbog nemogućnosti da primi potrebnu terapiju, morala je da bude prevezena u najbližu zdravstvenu ustanovu radi lečenja.

Novinar Pero Jovović dobio pretnje smrću

Novinar portala Nova S Pero Jovović ponovo je izložen pretnjama smrću zbog svojih tekstova i stavova, a najnovije pretnje smrću dobio je 9. februara 2023. godine. Anoniman Twitter profil prvo je pretio Jovoviću pominjući pištolj i metak, a nakon što mu je Jovović odgovorio da je pretnja “slučaj za tužilaštvo”, osoba iza istog profila mu je odgovorila da sve pripadnike LGBT zajednice “treba poubijati javno”. Jovović je za kraj naveo da je sve prijavio Tužilaštvu za visokotehnološki kriminal, ali da nijedan prethodni slučaj pretnji, a kojima je bio često izložen, nije doživio pomak u istrazi.

Portal BIRN tužen zbog prenošenja informacija sa suđenja

Portal BIRN je saopštio 13. februara 2023. godine da je primio SLAPP tužbu od strane Predraga Koluvije, vlasnika kompanije “Jovanjica”, kojem se sudi kao vođi kriminalne grupe koja je uzgajala marihuanu. Kako se navodi u objavi BIRN-a, Koluvija tvrdi da mu je nanet duševni bol prenošenjem informacija sa suđenja, zbog čega potražuje naknadu štete u iznosu od 200.000 dinara. BIRN navodi da je u skladu sa Zakonom o javnom informisanju i medijima prenosio informacije koje su iznete na glavnom pretresu u sklopu suđenja Koluviji, kao i da ova tužba sadrži sve elemente jedne SLAPP tužbe, koja ima cilj da zastraži novinare i novinarku od daljeg izveštavanja javnosti.



Mišljenja iznesena u ovoj publikaciji ne predstavljaju nužno mišljenja Fondacije Kuća ljudskih prava.

Opinions expressed in this publication do not necessarily represent those of the Human Rights House Foundation.